
T R E N D S  I N  T H E  
P U B L I C  E N V I R O N M E N T

T E N D A N C E S  D E  
L ’ E N V I R O N N E M E N T  P U B L I C

June / juin 2002

Volume II, No. 4

PCO / BCP
Communications and/et Consultation



PCO’s Communications and Consultation Secretariat
is pleased to present the latest  edition of Trends in
the Public Environment.

We are grateful to Communication Canada for
providing valuable support and content to this
analysis.

For more information, to make comments and
suggestions or to obtain a .PDF version of this
document, call the Research and Analysis Group at
957-5072.

This document is also available on
the PCO intranet.

···

Le secrétariat des Communications et consultation du
BCP vous présente la plus récente édition de
Tendances de l’environnement public.

Nous désirons souligner la contribution importante de
Communication Canada à la réalisation de ce
document.

Pour un complément d’information, pour transmettre
vos commentaires et suggestions ou pour obtenir une
version .PDF de ce document, veuillez communiquer
avec le Groupe de l’analyse et de la recherche au
957-5072.

Ce document est aussi disponible
sur l’intranet du BCP.



1 Ekos Research

2 Ekos Research

3 Ekos Research, 4 juin et 6 juin 2002

OVERVIEW / VUE D’ENSEMBLE
April-May, 2002 / Avril-mai 2002

• Entre avril et mai, les couvertures médiatiques à la télévision et dans la presse
écrite sont allées dans des directions très différentes. Dans la presse électronique,
les affaires internationales, notamment la situation au Moyen-Orient, ont continué
de dominer, malgré une baisse de 8 % dans la couverture globale. Dans la presse
écrite, les sujets de l’heure ont été la gouvernance et le jeu des partis. Les
reportages sur la gouvernance, notamment la controerse entourant les contrats
de publicité et le remaniement ministériel du 26 mai, ont augmenté de 8 % durant
cette période.

• Dans une langue comme dans l’autre, les reportages sur les affaires
internationales ont dominé à la télévision (28 % de la couverture en avril et 21 %
en mai), suivis sur les réseaux anglais, par ceux sur la lutte contre le terrorisme
(13% en avril et 14 % en mai), et, sur les réseaux français, par ceux sur les affaires
provinciales et municipales (9% en avril et 12 % en mai).

• La baisse de la couverture sur les affaires internationales semble être due à une
attention accrue portée aux questions nationales, notamment le remaniement
ministériel ainsi que la controverse entourant les contrats de publicité et les
commandites. Ensemble, les catégories gouvernance et jeu des partis ont
dominé la couverture en mai (16 %), se classant devant les affaires
internationales (14 % en moyenne de la couverture totale).

• La cote accordée à la performance du gouvernement a chuté au cours des
derniers mois. Pour la première fois depuis plusieurs années, les sondages
indiquent que plus de Canadiens (46 %) sont d’avis que le gouvernement est sur
la mauvaise voie que sur la bonne voie (41%)1.

• Selon un sondage effectué en mai 2002, 28 % des Canadiens font « la plupart du
temps » confiance au gouvernement de leur pays pour faire ce qu’il faut,
comparativement à 36 % en mai 20012. Ce pourcentage est toutefois plus élevé
qu’aux États-Unis (26 %), où l’on a posé la même question aux Américains.

• Cette baisse s’est produite malgré le fait que la confiance des Canadiens dans
l’économie était en hausse. Selon un récent sondage3, seulement 32 % des
Canadiens croient que le Canada connaît une récession, comparativement à 70 %
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4 Ipsos-Reid, mai 2002

5 Ekos Research, 4-6 juin 2002

6 Ekos Research, April 12, 2002

en décembre 2001. Les reportages sur l’économie ont diminué de 2 % en
moyenne entre avril et mai. La baisse la plus importante se situe du côté des
commentateurs (4 %). Les reportages sur l’économie connaissent une baisse
graduelle depuis janvier; ils représentaient alors en moyenne 8 % de la couverture
globale (5 % en mai). Cette baisse minime peut néanmoins témoigner d’un regain
de confiance dans l’économie, la couverture étant habituellement centrée sur les
mauvaises nouvelles. 

• La couverture sur la campagne contre le terrorisme s’est accrue sensiblement
en avril à la suite de l’incident découlant d’une « erreur d’identification », pour
redescendre rapidement à ses niveaux antérieurs. La baisse s’est produite surtout
du côté des commentateurs (11%) qui ont porté leur attention sur d’autres sujets,
tandis que la couverture à la télévision demeurait la même, peut-être en raison du
fait que la guerre en Afghanistan se prêtait mieux à des reportages visuels. 

• Selon les sondages réalisés immédiatement après l’incident découlant d’une
« erreur d’identification »4, une forte majorité de Canadiens (85 %) étaient d’avis
que le gouvernement américain devait verser une compensation financière aux
familles des soldats si le pilote était trouvé coupable de négligence. Seulement
67 % des Américains étaient du même avis. Cela témoigne d’un appui constant
– bien qu’en baisse – à la présence militaire du Canada en Afghanistan : un
sondage effectué au début juin5 indique qu’une faible majorité (51 %) sont d’accord
avec la participation du Canada. Le même sondage indique que 56 % des
Canadiens sont en faveur du retrait des troupes annoncé au début mai. 

• Dans les médias de langue anglaise, le terrorisme demeure un sujet dominant,
notamment à la télévision : 14 % des émissions de langue anglaise ont porté sur
ce sujet comparativement à 4 % seulement dans les médias de langue française.
On note peu de différence entre les commentateurs francophones et anglophones
dans la couverture.

• Selon un sondage réalisé en avril6, une majorité de Canadiens (63 %) croient que
le gouvernement a un rôle important à jouer dans la résolution de la crise au
Moyen-Orient, et une forte majorité (79 %), que le Canada doit demeurer neutre
et ne prendre parti ni pour les Israéliens ni les Palestiniens. La majeure partie des
reportages touchant les affaires internationales et la politique étrangère ont porté
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sur la crise au Moyen-Orient, ainsi que sur les préparatifs en vue du Sommet du G8
et du voyage du Premier ministre en Afrique du 3 au 13 avril. 

• Les reportages portant sur les affaires provinciales et municipales ont
augmenté sensiblement : hausse de 2 % en moyenne de la couverture globale
entre avril et mai, l’augmentation la plus importante (4 %) se situant du côté des
éditoriaux et des chroniques. Il s’agit, avec le terrorisme, du sujet pour lequel on
note la différence la plus marquée entre les médias francophones, et anglophones
(9 % en moyenne de la couverture dans les médias anglophones et 15 % dans les
médias francophones). Les médias francophones ont parlé abondamment des
sondages ayant fait état de la montée de l’Action démocratique du Québec dans
la faveur populaire.

• Les ressources naturelles continuent de recevoir de plus en plus d’attention,
surtout de la part des éditorialistes (6 % des reportages, comparativement à 4 %
en avril). Les reportages ont porté sur la publication du plan du ministre Anderson
concernant le protocole de Kyoto (15 mai), sur le début des consultations sur les
options possibles à ce sujet, ainsi que sur le renouvellement des demandes d’aide
à la suite de l’annonce des subventions américaines à l’agriculture. 

Au Québec

C Outre les affaires internationales (23% en avril, 14% en mai), les médias du
Québec ont été largement dominés par les affaires provinciales et municipales
(12% en avril, 15% en mai), notamment les difficultés éprouvées par le
gouvernement Landry dans le cadre des élections partielles du 15 avril et la
montée en popularité de l’Action démocratique du Québec, tant dans les sondages
qu’à la boîte de scrutin. Le « phénomène » Mario Dumont intéresse beaucoup les
éditorialistes: on s’entend pour dire que le jeune politicien semble répondre au
désir de changement des Québécois; mais les commentateurs demeurent
partagés quant à savoir si l’ADQ saura performer aussi bien lors des élections
générales et, plus important encore, s’il serait prêt à former un gouvernement et
assumer le pouvoir.

Dans les médias américains

• Les médias américains ont continué de parler des questions touchant le
commerce canado-américain. Le New York Times a publié un article qualifiant
le projet de loi américain sur l’agriculture de gifle pour les Canadiens (23 mai).
Dans l’ensemble, les éditorialistes condamnent les mesures protectionnistes de
l’administration Bush (Wall Street Journal , 11 avril, Washington Times, 22 avril).
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La campagne de publicité parrainée par l’industrie américaine du bois d’oeuvre
a sombré dans l’oubli après une seule journée de diffusion. 

• Les médias américains ont peu parlé de l’annonce faite par le Canada de retirer
ses 800 soldats d’Afghanistan au cours de l’été. Aucun média n’a repris le
reportage de l’émission 60 Minutes sur la « perméabilité » de la frontière
canadienne. Dans l’ensemble, les reportages sur la frontière nordique ont
diminué de façon importante. Un seul sujet a retenu l’attention : la mise en
application par l’INS de la loi interdisant l’embauche d’étudiants à temps partiel du
Canada et du Mexique.
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Source: Environics (avril 1999 - mars 2002)

PrioritésPriorités
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Source:  Ekos (2001-2002)

OrientationOrientation

«Toute réflexion faite, pensez-vous que le gouvernement du Canada est dans 
la bonne ou dans la mauvaise direction?»
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Source: Ekos (23-25 avril 2002)

PerformancePerformance

«Que pensez-vous de...?»
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Source: À l'écoute des Canadiens (avril 2002)
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Source: Ekos Research (juin 2002)

Confiance envers leConfiance envers le
gouvernementgouvernement

«Faites-vous confiance au gouvernement (Ottawa et Washington) pour 
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Source: Ekos (2001-2002)

Participation des soldatsParticipation des soldats
canadienscanadiens

«Êtes-vous en faveur de la participation des soldats canadiens 
au conflit en Afghanistan?» 
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Source: Ekos (4-6 juin 2002)

Retrait des troupesRetrait des troupes

«Le gouvernement canadien a annoncé récemment son intention de 
retirer les troupes au sol postées en Afghanistan lorsque leur 

rotation sera terminée. Êtes-vous d'accord avec cette décision?» 
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Source: Ekos (2001-2002)

«D'après vous, y a-t-il trop d'immigrants admis au Canada?
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The EconomyThe Economy
L’L’ééconomieconomie



Source: Ipsos-Reid

Aperçu de l’annéeAperçu de l’année
«Lorsque vous songez à l'année qui vient de passer, selon vous, comment se 

porte l'économie?»
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Source: Ekos (2001-2002)

RécessionRécession

«Pensez-vous que l'économie est en récession?»
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Canada-US RelationsCanada-US Relations
Relations canado-amRelations canado-américaineséricaines



Source: Ipsos-Reid (28-29 avril 2002)
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Source: Centre for Public Opinion and Democracy (16 mai 2002)
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Source: Ipsos-Reid (28 avril 2002)

Égalité économique avec lesÉgalité économique avec les
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«L'économie du Canada et des États-Unis se sont rejointes depuis 
quelques années, particulièrement en raison du libre-échange. Dans 

l'ensemble, croyez-vous qu'il s'agisse d'une tendance positive?»
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Source: Ekos ( 23-25 avril 2002)

Commandement du NordCommandement du Nord

«Les États-Unis ont annoncé récemment la création d'un 
«Commandement du Nord» afin de coordonner les forces et de se 

protéger contre les attentats visant le territoire nord-américain. 
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Source:  Ekos (4-6 juin 2002)

Politiques intégrées avec lesPolitiques intégrées avec les
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"Personnellement, je n'ai aucune objection à ce que nos politiques soient 
intégrées à celles des États-Unis.»
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Source: Ekos (4-6 juin 2002)

Impact d’une politique intégréeImpact d’une politique intégrée

«Quel impact des rapports moins indépendants, plus conciliants et plus 
coopératifs avec les États-Unis auraient-ils sur...?» 
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Source: Ipsos Reid (10 mai 2002)

Frontières sécuritairesFrontières sécuritaires

«Croyez-vous que des terroristes potentiels soient passés par le 
Canada pour se rendre aux États-Unis?»
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Source: Ipsos Reid (10 mai 2002)

Responsabilité concernant laResponsabilité concernant la
sécurité des frontièressécurité des frontières

«Selon vous, qui est le plus responsable du fait que les terroristes 
soient passés par le Canada pour entrer aux États-Unis?» [CEUX QUI 
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The Middle EastThe Middle East
Le Moyen-OrientLe Moyen-Orient



Source: Ekos (23-25 avril 2002)
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Source: Ipsos-Reid (12 avril 2002)

Position du CanadaPosition du Canada

«Dans le conflit au Moyen-Orient, quelle devrait être la position du 
Canada?» 
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Source: Ipsos-Reid (12 avril 2002)

État palestinienÉtat palestinien

«Pensez-vous que le Canada devrait être en faveur de la création 
d'un État palestinien?»
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Source: Ipsos-Reid (12 avril 2002)

Mettre fin à la violenceMettre fin à la violence

«Qui devrait entamer le processus de paix?»  
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Climate ChangeClimate Change
Changements climatiquesChangements climatiques



Source: Ekos (27-29 mai 2002)

Protocole de KyotoProtocole de Kyoto

«Vous rappelez-vous avoir entendu parler du Protocole de Kyoto ou avoir 
lu quelque chose à ce sujet?» 
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Source: Ekos (27-29 mai 2002)

«Dans l'ensemble, êtes-vous d'accord 
pour que le Canada ratifie le Protocole 

de  Kyoto?"
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Source: Ekos (27-29 mai 2002)

Soutien en faveur du ProtocoleSoutien en faveur du Protocole

«Dans l'ensemble, croyez-vous que le Canada devrait ratifier le Protocole de 
Kyoto?» [% EN FAVEUR]
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Source: Ekos (27-29 mai 2002)
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«Certaines personnes disent que l’accord international signé à Kyoto est essentiel
pour résoudre les problèmes de changement climatique et réduire les émissions de
gaz à effet de serre. Elles sont d’avis que des mesures internationales doivent être

mises en place. D’autres pensent que chaque pays/administration devrait élaborer et
instaurer ses propres politiques environnementales. Lequel des énoncés suivants

correspond le plus à votre opinion?»



Source: Ekos (27-29 mai 2002)

Impact sur l’économieImpact sur l’économie
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«D’une part, l’Alberta déclare que la ratification du Protocole de Kyoto aura des effets
désastreux sur l’économie nationale, c.-à-d. une baisse de 5% du produit intérieur

brut. D’autre part, le gouvernement fédéral dit que l’impact sur l’économie sera
probablement minime. Laquelle des positions suivantes correspond le plus à la

vôtre?»



Source: Ekos (29-30 mai 2002)

Impact économiqueImpact économique
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En désaccord Ni l'un ni l'autre D'accord NSP/NRP

«Je serais d’accord pour une hausse des impôts si le surplus d’argent
était utilisé pour réduire les émissions de gaz à effet de serre et stopper

le changement climatique.”

«Je ne crois pas qu’il faille absolument choisir entre le Protocole et le
risque que la planète subisse des changements climatiques, car cela

élimine tout autre possibilité.»

«Je crois que nous devrions ratifier le Protocole et cesser de discuter
des conséquences économiques.”



HealthHealth
SantSantéé



Source: Ipsos Reid (demandé par l'AMC, le 6 juin 2002)

Charte de la santéCharte de la santé
 «La création d'une charte canadienne de la santé viserait à établir 

les droits et les responsabilités des patients, des professionnels de 
la santé et des gouvernements concernant le système de soins de 

santé. D'après vous, est-ce une bonne idée?»
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Source: Ipsos Reid (demandé par l'AMC, le 6 juin 2002)

Responsable de la charteResponsable de la charte
 «Lequel des énoncés suivants décrit le mieux votre point de vue?» 
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Le gouvernement fédéral devrait établir la charte, car la recherche d'un consensus avec
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provinciaux et territoriaux, même si cela prend plus de temps 
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THE MEDIA ENVIRONMENT 
From April 1st to May 31st, 2002

L’ENVIRONNEMENT MÉDIATIQUE
Du 1er avril au 31 mai 2002



Méthodologie

• Les données provenant des médias électroniques
ainsi que des manchettes et des chroniques
éditoriales des journaux ont été recueillies entre le
1er avril et le 31 mai et réparties dans des
catégories établies d’avance.

• Une liste des sources qui constituent l’échantillon
ainsi qu’une liste des catégories figurent à la fin de
la section.



Nombre total de reportages en avril
 Du 1er au 30 avril 2002
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Nombre total de reportages en mai
Du 1er au 31 mai 2002
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Changements
D’avril à mai

Éditoriaux Télé. ManchettesMoyenne
Gouvernance 8% 4% 9% 8%
Jeux des partis 12% -2% -2% 3%
Divers -3% 5% 5% 2%
Affaires provinciales et muni. 4% 1% 1% 2%
Politique étrangère 1% 0% 0% 1%
Ressources naturelles 2% 1% 1% 1%
Autochtones 0% 0% -1% 0%
Santé -3% 0% 1% 0%
Innovation et compétences 1% 0% 1% 0%
Sécurité publique -1% -2% 2% 0%
Questions sociales 0% 0% 1% 0%
Unité 0% 0% 0% 0%
Économie -4% 0% -2% -2%
Terrorisme -11% 0% -6% -5%
Affaires internationales -7% -7% -11% -8%



Reportages selon la langue : avril
Moyennes pour les journaux, la télévision et les opinions
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Reportages selon la langue : mai
Moyennes pour les journaux, la télévision et les opinions
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Affaires internationales
Avril et mai 2002

Totaux mensuels

14%
17%

22%

28%

21%

9% 11% 10%

19%
12%

9%
5%

13%

20%

9%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%

jan fév mar avr mai

Télévision Opinions Manchettes de journaux

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%

1-avr 15-avr 29-avr 13-mai 27-mai

Opinions Manchettes Télévision
• 2 avril : Intensification du conflit israélo-palestinien

• 9 avril : Funérailles d’État pour la Reine-Mère

• 12 avril : Bataille de Jénine – 120 morts

• 17 avril : Nouveau commandement (Northern Command) annoncé aux
États-Unis

• 25 avril : Départ des Palestiniens de l’Église de la Nativité

• 2 avril : Libération d’Arafat/Approbation aux États-Unis d’un projet de
loi agricole de 180 milliards $

• 5 mai : Élection présidentielle en France – Chirac reporté au pouvoir

• 11 mai : Nouvelles restrictions pour les retraités (Snowbirds)

• 17 mai : Critiques à l’égard de Bush, qui aurait su d’avance qu’on
planifiait les attentats terroristes du 11 septembre

• 18 mai : Escalade de la dispute entre l’Inde et le Pakistan au sujet du
Cachemire

• 28 mai : Signature d’un accord sur les armes nucléaires entre les É.-U.
et la Russie

• 29 mai : Sommet OTAN-Russie à Rome

  avril   mai



Affaires provinciales et municipales
Avril et mai 2002

Totaux mensuels
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• 2 avril : Mike Harris démissionne de son poste de député.

• 4 avril : Les Églises en C.-B. critiquent fortement le
référendum provincial sur les droits ancestraux des
Autochtones.

• 16 avril : Ernie Eves présente son nouveau Cabinet.

• 1er mai : Ernie Eves met fin à la vente d’Hydro Ontario.

• 14 mai : Mulroney reçoit l’Ordre national du Québec.

• 22 mai : L’Ontario annonce le transfert des services de
cardiologie pédiatriques à Toronto.

• 29 mai : La C.-B. abolit la Commission des droits de la
personne.

• 30 mai : Le N.-B. explique son plan pour la privatisation des
services d’électricité.

  avril   mai



Terrorisme
Avril et mai 2002

Totaux mensuels
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• 18 avril : Mort de 4 soldats par suite d’une erreur d’identification en
Afghanistan

• 20 avril : Lancement d’une enquête sur la mort accidentelle des
soldats

• 26 avril : Canada traité de « foyer de terrorisme » par 60 Minutes

• 29 avril : Couverture nationale des funérailles des soldats

• 12 mai : Rapport intérimaire –  les troupes canadiennes postées à
Kandahar suivaient le règlement

• 16 mai : Mise en garde du vice-président Cheney contre la
possibilité d’autres attentats terroristes/Lettre de MacAulay réfutant
les préoccupations du commissaire à la vie privée concernant le
projet de loi 55

• 21 mai : Retrait des troupes en Afghanistan annoncé par le
Canada

• 22 mai : L’Ontario annonce qu’elle a expulsé une cellule terroriste.

  avril   mai



Questions sociales
Avril et mai 2002

Totaux mensuels
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• 1er  mai : La maison d’édition Stoddart a recours à la
protection de la loi sur les faillites.

• 21 mai : Vidéo sur les sans-abri – Ernie Eves s’engage à
donner de l’aide.

• 22 mai : Fin du conflit à Radio-Canada

• 31 mai : Annonce qu’Ottawa et l’Ontario verseront 230
millions $ pour des projet culturels à Toronto

• 31 mai : La SRC annonce qu’elle ne présentera plus les
parties de hockey.

  avril   mai



Jeux des partis
Avril et mai 2002

Totaux mensuels

1% 2% 3% 3%
1%

10%

5%

11%

2%

14%

3% 2%
4% 4% 2%

0%

5%

10%

15%

jan fév mar avr mai

Télévision Opinions Manchettes de journaux

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%

1-avr 15-avr 29-avr 13-mai 27-mai

Opinions Manchettes Télévision

• 3 avril : J. Clark disposé à unir les partis de droite (PC et
AC) dans certains comtés.

• 4 avril : S. Day nommé critique des affaires étrangères
par S. Harper

• 1er avril : Le PM se déclare prêt à rester au pouvoir
pendant au moins un autre an.

• 16 mai : J. Clark dément les rumeurs voulant qu’il prenne
sa retraite.

• 29 mai : Remarques de S. Harper concernant l’attitude
«défaitiste» des résidents de l’Atlantique.

• 30 mai : Le PM exige qu’on mette fin à la course à la
direction du parti.

  avril   mai



L’économie
Avril et mai 2002

Totaux mensuels
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• 5 avril : Marché du travail au Canada en pleine
croissance (7,7%) – 88 000 emplois créés en mars

• 15 avril : BduC – Majoration du taux d’intérêt d’un quart
de point pour le fixer à 2,25%

• 18 avril : Selon le FMI, le Canada se classera premier
dans le G7 en 2002-2003 en raison de sa croissance
économique.

• 4 mai : Moody accorde une cote de crédit AAA au
Canada.

• 6 mai : Discours du président de la BRC, Nixon, sur la
réduction des effectifs des entreprises canadiennes.

• 10 mai :  Il se crée plus d’emplois au Canada que dans
les autres pays du G7/Le dollar canadien grimpe.

• 31 mai : Le PNB du Canada augmentait de 6% au
premier trimestre.

  avril   mai



Sécurité publique
Avril et mai 2002

Totaux mensuels
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• 9 avril : Procès Dooley –  deux parents reconnus
coupable de meurtre au deuxième degré

• 5 mai : Maurice (Mom) Boucher condamné pour deux
meurtres

• 12 mai : Rencontre des ministres de la Justice du G8 à
Mont-Tremblant

• 14 mai : Jugement de la cour de l’Ontario - la Charte
s’applique à l’aide sociale

• 15 mai : Commentaires du ministre Cauchon quant aux
changements à venir dans le système judiciaire

• 28 mai : Le Québec en appelle de la décision de la Cour
supérieure de permettre le port du kirpan à l’école

• 29 mai : Découverte d’un réseau de fraude liés aux cartes
de crédit

  avril    mai



Santé
Avril et mai 2002

Totaux mensuels
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•2-3 avril : Audience de la Commission Romanow à Toronto

• 9 avril : La ministre McLellan convient de créer un comité
d’arbitrage.

• 18 avril :  Recommandation du rapport Kirby –  augmenter les
dépenses sur les soins de santé de 6,5 milliards $

• 9 mai : Dépôt du projet de loi sur l’assistance à la procréation

• 11 mai : Selon Romanow, le ticket modérateur perd de son
importance en tant qu’option pour la réforme des soins de santé.

• 20 mai : Le GduC annonce un plan de cinq ans pour lutter
contre l’emploi abusif des solvants.

• 25 mai : Dispute entre Romanow et Kirby au sujet des soins de
santé.

• 29 mai : Rapport de l’ICIS sur les soins de santé au Canada
rendu public

• 30 mai : Entente provisoire entre le gouvernement de la C.-B. et
les médecins

  avril   mai



Gouvernance
Avril et mai 2002

Totaux mensuels
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• 1er mai : Remaniement aux échelons supérieurs de la
bureaucratie; nouveau greffier nommé par le PM

• 8 mai : Le Solliciteur général demande à la GRC de faire
enquête sur des contrats de publicité.

• 13 mai : Résultats de l’élection partielle fédérale

• 21 mai : L’opposition exige une enquête publique sur la
commandite.

• 23 mai : Le PM dévoile son plan de réforme en huit points
en matière d’éthique.

• 26 mai : Remaniement ministériel visant les ministres
Eggleton et Boudria

• 27 mai : Le ministre Goodale suspend le programme de
commandite.

  avril   mai



Politique étrangère
Avril et mai 2002

Totaux mensuels

4%
3%

4% 4% 4%
3%

4% 4%
3%

4%

2%

5%
4%

3% 3%

0%
1%
2%
3%
4%
5%
6%

jan fév mar avr mai

Télévision Opinions Manchettes de journaux

0%

5%

10%

15%

1-avr 15-avr 29-avr 13-mai 27-mai

Opinions Manchettes Télévision

• 3-13 avril : Voyage du PM en Afrique

• 6 avril : Promesse du PM d’ouvrir les marchés du textile
canadiens

• 27 avril : Ottawa abandonne la réforme relative aux réfugiés.

• 1er mai : Sous-marins endommagés mis de côté par la marine
canadienne

• 11 mai : Nouvelles restrictions pour les retraités (Snowbirds)
concernant les séjours automatiques de six mois aux É.-U.

• 22 mai : Début de la tournée de six jours du ministre Graham au
Moyen-Orient

• 23 mai : Emploi de la force mortelle approuvée pour le Sommet
du G8

• 24 mai : Ottawa refuse de couvrir les coûts des dommages
encourus pendant le Sommet

• 27 mai : Retour du HMCS Toronto à l’issue de la mission Apollo

• 28 mai : Retour du HMCS Vancouver à l’issue de la mission
Apollo

  avril    mai



Ressources naturelles
Avril et mai 2002

Totaux mensuels
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• 6 mai : Le ministre Rock demande des solutions de rechange
pour le protocole de Kyoto.

• 15 mai : Le ministre Anderson rend publiques les options
relatives à la mise en œuvre du protocole.

• 19 mai : Le ministre Anderson affirme qu’Ottawa pourrait
ratifier le protocole sans l’accord des provinces principales.

• 21 mai : Rencontre des ministres de l’Énergie féd. et prov./
Alberta quitte la table des négociations.

• 22 mai : Selon S. Harper, le protocole devrait être mis au
rancart.

• 22 mai : Le ministre Dhaliwal annonce la création d’un
programme d’énergie éolienne de 260 millions $. à l’Î.-P.-É.

• 24 mai : Les fermiers dans les Prairies demande 1,3 milliard
de $ en aide du gouvernement fédéral.

• 28 mai : Sondage – 72% des Albertains appuient le protocole
de Kyoto.

  avril   mai



Avril - Médias régionaux
Manchettes de journaux

Nota : Les totaux excluent le Globe & Mail et le National Post.

Catégorie Atlantique Québec Ontario Prairies C.-B.
Autochtones 0% 1% 0% 1% 2%
Économie 9% 9% 5% 7% 7%
Politique étrangère 3% 2% 3% 2% 2%
Gouvernance 2% 1% 4% 2% 2%
Santé 9% 5% 4% 5% 10%
Innovation et compétences 0% 1% 0% 0% 0%
Affaires internationales 8% 25% 23% 16% 19%
Divers 18% 25% 21% 19% 28%
Ressources naturelles 9% 1% 2% 7% 2%
Jeux des partis 1% 8% 2% 3% 0%
Affaires provinciales et muni. 15% 12% 10% 9% 6%
Sécurité publique 3% 5% 4% 5% 6%
Questions sociales 8% 3% 5% 8% 4%
Terrorisme 13% 3% 16% 16% 12%
Unité 0% 1% 0% 0% 0%



Avril - Médias régionaux
Opinions et éditoriaux

Nota : Les totaux excluent le Globe & Mail et le National Post.

Catégorie Atlantique Québec Ontario Prairies C.-B.
Autochtones 0% 2% 0% 3% 7%
Économie 5% 7% 3% 5% 3%
Politique étrangère 1% 3% 7% 3% 3%
Gouvernance 3% 5% 6% 10% 10%
Santé 5% 5% 4% 5% 6%
Innovation et compétences 0% 1% 0% 2% 1%
Affaires internationales 4% 19% 11% 10% 5%
Divers 34% 17% 28% 11% 16%
Ressources naturelles 4% 2% 4% 7% 6%
Jeux des partis 5% 0% 12% 10% 5%
Affaires provinciales et muni.  18% 14% 10% 13% 22%
Sécurité publique 4% 2% 2% 5% 5%
Questions sociales 8% 11% 8% 9% 6%
Terrorisme 5% 4% 3% 5% 3%
Unité 3% 5% 1% 1% 1%



Mai - Médias régionaux
Manchettes de journaux

Nota : Les totaux excluent le Globe & Mail et le National Post.

Catégorie Atlantique Québec Ontario Prairies C.-B.
Autochtones 1% 0% 0% 1% 0%
Économie 9% 4% 3% 5% 5%
Politique étrangère 3% 0% 5% 6% 4%
Gouvernance 4% 12% 15% 10% 8%
Santé 7% 3% 8% 9% 19%
Innovation et compétences 2% 1% 2% 2% 1%
Affaires internationales 2% 13% 9% 7% 6%
Divers 24% 30% 31% 25% 24%
Ressources naturelles 11% 1% 1% 9% 3%
Jeux des partis 3% 1% 1% 1% 0%
Affaires provinciales et muni. 18% 13% 9% 9% 9%
Sécurité publique 3% 8% 4% 3% 9%
Questions sociales 8% 10% 3% 4% 6%
Terrorisme 5% 4% 8% 7% 5%
Unité 0% 0% 0% 0% 0%



Mai – Médias régionaux
Opinions et éditoriaux

Nota : Les totaux excluent le Globe & Mail et le National Post.

Catégorie Atlantique Québec Ontario Prairies C.-B.
Autochtones 0% 0% 0% 2% 2%
Économie 5% 5% 1% 4% 5%
Politique étrangère 2% 3% 5% 3% 4%
Gouvernance 10% 13% 12% 11% 12%
Santé 7% 4% 2% 5% 5%
Innovation et compétences 0% 3% 2% 1% 1%
Affaires internationales 7% 13% 12% 12% 8%
Divers 27% 13% 21% 9% 14%
Ressources naturelles 5% 3% 3% 12% 9%
Jeux des partis 10% 9% 18% 12% 9%
Affaires provinciales et muni. 12% 20% 10% 13% 20%
Sécurité publique 2% 4% 1% 5% 5%
Questions sociales 7% 6% 7% 7% 5%
Terrorisme 4% 2% 3% 3% 2%
Unité 2% 2% 1% 0% 0%



APPENDIX

ANNEXE



Renseignements sur les échantillons

• Opinions : 2 432 (avril); 2 665 (mai)
• Manchettes : 2 505 (avril); 2 883 (mai)
• Télévision : 1 617 (avril); 1 577 (mai)
• Données non disponibles (téléjournaux) :

– Aucune donnée pour le 19 mai
– CTV : 24 mai
– SRC :  6 et 24 avril, 4 et 21 mai
– TVA : 4 et 14 avril, 22 et 30 mai



Sources
Échelle nationale Ontario Téléjournal
Globe and Mail London Free Post CBC News
National Post Ottawa Citizen CTV News

Toronto Star SRC – Le Téléjournal
Canada atlantique Toronto Sun TVA Réseau
Charlottetown Guardian
Halifax Chronicle Herald Prairies
New Brunswick Telegraph Journal Calgary Herald
St. John's Telegram Edmonton Journal

Saskatoon Star Phoenix
Québec Winnipeg Free Press
La Presse
Le Devoir Colombie-Britannique
Le Journal de Montréal Vancouver Province
Le Soleil Vancouver Sun
The Montreal Gazette Victoria Times Colonist


